



习近平会见马来西亚总理安瓦尔

新华社北京11月7日电 11月7日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华访问的马来西亚总理安瓦尔。

习近平指出，中马两国不仅是隔海相望的好邻居，也是志同道合的好朋友、携手发展的好伙伴。去年3月，你就任总理后首次访华，我们就共建中马命运共同体达成重要共识。一年多来，双方保持各层级密切交往互动，高质量推进各领域互利合作，为两国人民带来实实在在的益处。当前，中马两国都处在各自国家发展振兴的关键时期，双方应以庆祝中马建交50周年暨“中马友好年”为契机，携手推动中马命运共同体建设走深走实，助力实现各自发展目标，为地区繁荣稳定作出新的更大贡献。

习近平强调，双方要发展高水平战略伙伴关系，继续保持高层密切交往，加强治国理政经验交流，增进政治互信，坚定支持彼此核心利益和重大关切。中方支持马方坚持战略自主，选择符合自身国情的发展道路。双方要加强发展战略对接，深化全方位互利合作，持续推进高质量共建“一带一路”，共同实施好“两国双园”等旗舰项目，打造数字经济、人工智能、新能源等合作新增长点，探讨建立减贫交流合作机制。欢迎马方用好中国国际进口博览会平台，把更多马来西亚优质特色产品推向中国。中方愿同马方深化高等教育、文化、旅游、青年、地方等交流合作，拉紧中马友好民心纽带。倡导文明多元共生、和谐包容，践行以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观，推动中华文明和伊斯兰文明在互学互鉴中共同发展。

(下转2版)

“努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩” ——习近平总书记在湖北考察纪实

□人民日报记者 杜尚泽 禹伟良 新华社记者 张晓松 朱基权

中国式现代化的每一步前行，都蕴含着改革的磅礴伟力。

深秋的荆楚大地，一派丰收景象。11月4日，习近平总书记南下湖北，走进这块风起云涌的改革沃土，思考部署中国式现代化湖北篇章。

这是一个敢闯敢试的地方，这是一个奋发进取的时代。孝感、咸宁、武汉，博物馆、村庄田畴、创新平台。一域观全局，从湖北之行洞见改革开放的万千气象，思索中华民族的阔步向前。

18.59万平方公里土地上，千万荆楚儿女正在中国式现代化的伟大实践中奋勇前进。向总书记汇报时，他们言语之间满是干劲。

走过岁月沧桑愈加豪情万丈，“这里经得住疾风骤雨，未来更是一片光明。”习近平总书记饱含期待，“既勇于开拓创新又持之以恒抓好落实，既敢拼敢闯又善于团结协作，努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。”

望向历史深处：
“向中华民族的伟大历史学习”

如绵延壮阔的长河，中华文明历经数千年流淌而未曾中断。

4日下午，习近平总书记来到孝感市云梦县博物馆参观出土秦汉简牍展。从刀笔留痕处，打开历史的画卷。

金戈铁马融入岁月长歌。“板着脸孔”的律令，带着温度的家书，政务治理的得失……习近平总书记慢慢细看。

睡虎地，一个名为喜的古人，禄秩不过斗食，一笔一画、日复一日地将律条记于竹简。“春二月，毋敢伐材木山林及雍隄水泉。夏月，毋敢夜草为灰，取生荔、靡卵蠖……”

简之长者，可以书史；牍之短者，可以书官。赋苑律、金布律、关市律、工律、徭律、军爵律、置吏律、效律、传食律……秦律十八种生动佐证，早在2200多年前，我国古代法律制度就已成体系。习近平总书记且行且思，“中华文明里能看到历史的深厚积淀”。

知所从来，方明所往。

泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大。

展厅内，有家国事，也有烟火情。秦兵“黑夫”和“惊”的家书，习近平总书记逐字逐句读了下来。“二月辛巳，黑夫、惊敢再拜问衷，毋毋恙也？”故土离愁、孝悌情深，穿越岁月长河依旧热烈如初。“家书怎样邮寄？军功如何行赏？”探索奥秘，钩深致远。

文以载道，《尚书》有言：“惟殷先人，有册有典”。由殷商至魏晋，简牍是中华先民常用的书写载体。中华文明历经数千年而绵延不绝、遭遇忧患而经久不衰，千古文脉一华章。总书记说：“古代简牍非常珍贵，是我们国家信史的重要实物佐证，要善加保护，做好研究”。

回望，望向历史深处，望向传世瑰宝，更深刻洞察“第二个结合”，更深刻感悟“从中华大地长出来的”中国式现代化，是“文明更新的结果”。

文明浸润于泱泱大国的筋骨血脉，融铸于漫漫征途的坚实步履。习近平总书记目光长远：“要更好地向中华民族的伟大历史学习”，“让中华文明瑰宝永续留存，泽惠后人，激励人们不断增强民族自豪感和自信心”。

望向广袤田野：
“农村天地广阔，农业大有可为”

务农重本，国之大纲。

“湖广熟，天下足。”稻作文明悠久的湖北，是扛起粮食等重要农产品稳产保供重任的农业大省。5日上午，习近平总书记来到江汉平原上的咸宁市嘉鱼县：“又是一个秋收秋种的季节，来看看这里的农村，看看这里的庄稼。”

潘家湾镇十里蔬菜长廊一望无垠，一排排、一列列，满目青翠、生机勃勃。

沿田埂走进菜地深处，总书记笑着说：“一看就会有个好收成啊！”年轻时干过农活，他细问蔬菜生长期、间收耐存耐、问销量价格，“无论是耕作技术、组织形式，还是市场销量、农民收入，一路看起来都很稳定”。

最牵挂的，还是乡亲们的获得感。习近平总书记强调，“不能忘了农民这一头，要让农民得到实惠。”田里劳作的菜农叶祥松聊起收入打开了话匣子。临走时，总书记微笑着探身向前，伸出手来。老叶迈前一步，紧紧握住总书记的手。

(下转2版)

“走进多彩贵州 看见大美中国” 外国驻华媒体贵州行主题采访活动走进安顺

本报讯(记者 罗含瑶 文/图) 11月6日至7日，“走进多彩贵州 看见大美中国”外国驻华媒体贵州行主题采访活动走进安顺，来自人民日报、经济日报、澳门日报以及韩国《首尔经济新闻》、西班牙埃菲通讯社、匈牙利《世界中国》、越南之声广播电台等10余家境内外媒体记者参与。

11月6日，中外记者团一行首先来到黄果树大瀑布景区，当大瀑布展现在眼前，记者们纷纷驻足欣赏，并举起手机记录这一自然奇观。

“第一次看到瀑布非常震撼，如果要用一个词来形容它，我觉得是‘壮美’。”中国日报记者刘伯千说道。

游览完瀑布，记者团随后参观采访了贵州省安顺市黄果树瀑布景区以及在建的花江峡谷大桥。在贵州省安顺市黄果树瀑布景区，记者团成员了解了贵州桥梁的建设历史以及创新技术，看到了桥旅融合发展带来的无限可能，并登上坝陵河大桥桥体内部观光，亲身感受坝陵河大桥的宏伟气势。

距离坝陵河大桥约50公里的花江峡谷大桥，主桥跨径1420米，桥面距水



记者团在贵州省安顺市黄果树瀑布景区采访

面高度达625米，建成后不仅主桥跨径居山区桥梁跨径世界第一，也将成为新的山区峡谷世界第一高桥。在项目建设现场，记者团纷纷为花江峡谷大桥的雄伟壮观点赞，并用自己手中的纸笔和相机记录下这一伟大工程。

“能够受邀参与此次贵州行，亲眼见证贵州桥梁在建设方面取得的成绩，我感到非常荣幸。”澳门日报记者铁怡分享了她此行的感受，她表示，天堑变通途，贵州桥梁建设不仅便利了山区交通，也为经济发展带来了新动能，改善了当地居民的生活，确实称得上是典范。

11月7日，记者团一行先后参观采访了贵州得宝农业科技有限公司和贵州天赐食品股份有限公司，倾听企业发展历程，实地察看企业生产线，对企业产品作深入了解，并在安顺经开区中国刺梨小镇文化园全面了解刺梨的发展起源、种植情况、营养价值、用途等，品尝了新鲜的刺梨果实和刺梨原汁，酸甜可口的口感和丰富的营养价值得到了中外记者的喜爱。

最后一站，记者团走进位于西秀区的云峰堡博物馆、云山屯以及本寨，参观拥有600年历史的屯堡古建筑，观看精彩的地戏表演，还品尝了松糕粑、大碗茶等屯堡特色美食。他们纷纷表示，屯堡石头建筑很有质感，地戏表演十分震撼，这次身临其境地体验屯堡文化，非常有意义。

“我认为这次的安顺之旅是一个很好的经历，有机会参观黄果树大瀑布、贵州桥梁，还深入体验了安顺独特的文化，让人非常开心。”西班牙埃菲通讯社记者Alvaro Alfaro说。

“温泉旅游”看安顺—— 一览山湖 尽享惬意

□本报记者 罗希 实习记者 周雷

近日，记者来到位于虹山湖畔的百灵温泉酒店，看到工作人员正在将温泉水注入泡池内，一个个散发着药香的温泉池水汽氤氲，各类功效不一的苗药养生温泉备受游客青睐。

作为百灵温泉酒店的汤客会员，我闲暇时总会来这里泡温泉，放松身心的同时，还能欣赏虹山湖的美景。”安顺市民赵女士告诉记者。

百灵温泉酒店是一家以药浴文化和城市温泉养生为主题的休闲度假酒店，地理位置优越，毗邻国家4A级景区虹山湖，紧挨安顺古城历史文化街区，是一个“距繁华不远，离自然更近”的理想下榻之所。

百灵温泉酒店有37个温泉池，包括

室内和室外两大温泉板块，涵盖了无边泳池、特色药池、儿童乐园等，除了温泉设施外，酒店还拥有94间客房和10间帐篷房，设有健身房、棋牌室、电玩水吧、儿童游乐区等休闲娱乐设施，满足游客的不同需求。

“酒店的环湖温泉区很受欢迎，游客可以边泡温泉边赏湖景，泡完温泉可以到虹山湖的木栈广场、狮子山山体公园、人工岛散步，还能到酒店旁边的樱桃餐厅、馨亮厨房享受安顺美食。步行10分钟左右，便可漫步安顺古城历史文化街区，冲糍糕、小锅凉粉、裹卷等是游客感受当地特色小吃的不二之选。”百灵温泉酒店宾客经理屈凡告诉记者。

来自广西桂林的游客吴先生说：“我

在黄果树旅游区游玩后，就想着到安顺市区逛逛。在网上看到百灵温泉酒店的评价很不错，可以泡温泉养生，附近风景也很美，就带上家人一起来了。泡完温泉后我们还打算去安顺古城历史文化街区尝尝当地小吃，晚上去虹山湖散步打卡。”

据了解，从今年年初到10月以来，该酒店接待量约7万人，平均每日入住率达到65%。“酒店现在推出了泡温泉特

价活动，有工作日优惠券，周末和节假日特惠，满足顾客不同时段的需求，一家人一起来泡温泉，还有优惠套餐可以选择，该项活动截至今年12月31日。未来，酒店还会持续策划优惠活动，利用地理位置优势，实现和虹山湖景区、安顺古城历史文化街区互动，为游客提供更丰富的游玩体验，让旅游从单一观光向休闲、度假、康养、体验等多种业态转变。”该酒店销售部经理袁媛告诉记者。

新时代 新征程 新伟业
建设一流旅游城市 建设世界级旅游景区

青葱的树木、盛开的鲜花、蜿蜒的道路、舒适的座椅、特色景观小品等便民设施配备齐全……近年来，我市按照巩固国家园林城市工作的总体安排，并在海绵城市建设与城市更新等工作中对“口袋公园”项目进行统筹，一个个小而美、融合创意与功能的“口袋公园”相继建成，让“转角遇见美”的幸福愿景逐渐成为现实。

这些公园或位于繁忙的街道旁，为过往行人提供片刻的休憩；或隐匿于居民区之间，成为邻里间交流互动的温馨场所，不仅提升了城市的“颜值”，更融入了城市“基因”，把幸福装进了市民的“口袋”。

因地制宜，打造绿意微空间

“推窗见绿，出门入园”是群众对美好生活的愿景。市园林局园林规划科副科长张建介绍，2022年，住房和城乡建设部办公厅发布《关于推动“口袋公园”建设的通知》，加大推进各地区“口袋公园”建设工作以来，我市高度重视，以安顺入选第二批国家海绵城市建设示范城市为契机，着手推进“口袋公园”建设。而“口袋公园”建设是我们巩固国家园林城市的重要抓手之一，对老旧小区“公园绿地服务半径覆盖率”起到很大的提升作用。

“口袋公园”也称袖珍公园，是面向公众开放、规模较小、形状多样、具有一定游憩功能的公园绿化活动场地，面积一般在400至10000平方米之间。作为城市微更新的一项重要内容，作为城市绿色空间的重要组成部分，“口袋公园”具有用地灵活、简洁实用、环境友好等特点，在提升城市宜居品质和活力等方面发挥着重要作用。

我市是如何因地制宜打造“口袋公园”的？

“口袋公园”是利用城区的边角地、零碎地、闲置地等，通过见缝插针式布局建设的贴近市民生活的城市“微空间”。“张建回答道，为提升居民的幸福感和满意度，市园林局工作人员反复对城市的闲置空地进行科学研判设计，对适合改建成“口袋公园”的闲置空地进行因地制宜的改建，让辖区群众感受到便利的同时，也能在茶余饭后拥有更多休闲娱乐的好去处。位于安顺凤凰学校门口的“口袋公园”——龙泉公园就是其中之一。

“公园就在学校门口，环境很好，我们接送孩子时可以有地方坐着休息，缓解了上下学门口拥挤的情况。”正在安顺凤凰学校门口的龙泉公园椅上耐心等待孩子放学的家长杨阳，对于学校门口建设的公园公园赞不绝口。

2023年，我市充分征求市民意见后，选择在龙泉路的2000平方米绿化地块进行“口袋公园”提升改造。今年9月龙泉公园开工改造完成，公园在增添植被花卉的同时，合理规划园路以及配置更多景观座椅和灯具，有效缓解了学校门口拥堵状况，解决上下学接送难、家长等候休息难等问题。

“口袋公园”的建设在选址上遵循了尽可能在人口密集区域、更多辐射周边居民的原则，在设计过程中充分吸纳群众意见，充分整合利用城市闲置空间资源，坚持融入生态环保理念，注重保护现有植被，减少人为干预，最大限度保留了原有绿地自然生态。”张建告诉记者，2023年安顺建设“口袋公园”8个，2024年建设“口袋公园”6个。

美化环境，增添宜居新景致

“口袋公园”的建设，让城市的“边角料”变废为宝，也让更多人享受到了城市绿色的福利。

(下转3版)

围绕“四新” 主攻“四化” 在生态文明建设上出新绩

中央生态环保督察 贵州在行动

中央第四生态环境保护督察组 交办第十九批群众信访举报情况

11月7日9时，中央第四生态环境保护督察组向贵州移交第十九批群众信访举报件79件，均按期办理、反馈，已办结47件(含阶段性办结)。移交我省的前九批信访举报件共543件，已办结320件(含阶段性办结)，其中：贵阳市175件、已办结116件；遵义市118件、已办结53件；六盘水市17件、已办结12件；毕节市83件、已办结45件；安顺市18件、已办结4件；遵义市12件、六盘水市7件、毕节市11件、安顺市2件、铜仁市2件、黔东南州4件、黔南州10件、黔西南州2件、贵安新区4件。所有举报件均已及时转交相关市(州)处理。

截至11月6日，中央第四生态环境保护督察组移交我省的第九批信访举报件79件，均按期办理、反馈，已办结47件(含阶段性办结)。移交我省的前九批信访举报件共543件，已办结320件(含阶段性办结)，其中：贵阳市175件、已办结116件；遵义市118件、已办结53件；六盘水市17件、已办结12件；毕节市83件、已办结45件；安顺市18件、已办结4件；遵义市12件、六盘水市7件、毕节市11件、安顺市2件、铜仁市2件、黔东南州4件、黔南州10件、黔西南州2件、贵安新区4件。所有举报件均已及时转交相关市(州)处理。

中央第四生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻时间：2024年10月19日至2024年11月19日
举报电话：0851-85661800
专门邮政信箱：贵州省贵阳市A173号邮政信箱
受理举报电话时间：每天8:00-20:00



扫码查看投诉举报
详细信息